Algebra pratybos.

Rimantas Grigutis

10 pratybos. Tiesinés transformacijos R? ir jy matricos

Duota tiesinés transformacijos A : R® — R? matrica A standartingje bazéje.
Raskite charakteristinj polinoma x 4(t) = det(A — ¢1)

Raskite A tikrines reiksmes.

Raskite A tikrinius vektorius, atitinkanc¢ius visas realias tikrines reiksmes.
Raskite ker (A—AZ) su visomis realiomis tikrinémis reiksmémis A

Raskite A Zordano matrica.

Raskite A Zordano baze.

A S ol

Sprendimas

1. Randame x 4(t) = det(A — tI).

2. Randame A tikrines reik§mes A, Ao, A3.

3. Randame r; =rank(A — A\ 1)

ro =rank(A — A\o1)

r3 =rank(A — A\31).

4. Apskai¢iuojame d; = dimker(A—M\Z) =3 —ry

dg = dim ker(A—)\QI) =3 - T9

d3 = dimker(A—X3Z) = 3 — 3,

5. Pagal klasifikacine lentele randame Zordano matrica, Jy4.

6. Vadovaudamiesi klasifikacine lentele randame Zordano baze v1, vo, v3
7. Patikriname: J4 = C7'AC, ¢ia C = (v |v]|v]) - baziy keitimo matrica.

Uzdaviniai.
-5 12 —18 4 —12 18

1.| -6 13 —18 2. 6 —14 18
-3 6 -8 3 —6 7
0 4 —6 -2 12 —18

3. -2 6 -6 4. -6 16 —18
-1 2 -1 -3 6 =5
—16 38 —42 20 —46 54

5. —4 11 —-12 6. 8 —19 24
3 -6 7 -1 2 -1
—24 58 —66 28 —66 78

7.1 -8 21 —-24 8. 12 —29 36

3 -6 7 -1 2 -1



3 =8 12 6 —20 30
9.1 4 -9 12 10.{ 10 —-24 30
2 -4 5 5 —10 11

10.1 Pavyzdys

-2 -1 1
A= 5 —1 4
5 1 2

—13 — 248t +12=—(t —3) (t+2)?

charakteringasis polinomas x 4(t) =
A3 =3

tikrines reiksmeés : \; = Ay = —2,
tikriniai vektoriai : u; = (—1,1,1) atitinka Ay = —2, ug = (0,1,1) atitinka
)\3 - 3
rank(A — (=2)]) = 2 = dimker(A—(—-2)Z) = 1.
-2 -1 1 1 00 0 0 0
(A—(=2)I)? = 5 —1 4 010 =125 0 25
5 1 2 0 01 25 0 25
0 0 O Ty —T3
Sistemos [ 25 0 25 To , bendrasis sprendinys To ,
25 0 25 T3 T3
0
o fundamentalioji sprendiniy sistema 1 = g =11
1 0
Tikriname
-2 -1 1 1 00 -1 1 0
5 =14 |-(-2)1 010 0 =| -1 |#1]0
5 1 2 0 01 1 -1 0
-2 -1 1 1 00 1 0
5 —1 4 010 -1 =120
5 1 2 0 01 -1 0

Gauname Zordano baze: vi = (—1;0;1),vy = (1;—1;—1) ,v3 = (0,1,1) .
Zordano matrica



-1

-1 1 0 -2 -1 1 -1 1 0 -2 0 O
0 -1 -1 5 —1 4 0 -1 -1 | = 1 -2 0
1 -1 -1 5 1 2 1 -1 -1 o 0 3

10.2 Pavyzdys

3 =8 12
A=\ 4 -9 12
2 =4 5

charakteringasis polinomas x 4(t) = 3 + > —t — 1= (t — 1) (t + 1)*

tikrinés reik§mes : \{ = Ay = —1, A3 = 1.

tikriniai vektoriai : u; = (2;1;0),uy = (—3;0;1) atitinka A\ = —1, ug =
(2;2;1) atitinka A3 = 3 :

Kai \; = —1, tai

4 -8 12
A-(-DI=| 4 -8 12
2 —4 6
4 -8 12 | 0 1 -2 3| 0
Sistemos [ 4 =8 12 | 0 |~ 0O 0O 0 | O
2 =4 6 | O 0 0 0] O
21‘2 — 3.1‘3
bendrasis sprendinys yra To ir fundamantalioji sistema yra
x3
2 -3
ul=|1],ud=| 0
0 1

rank(A — (—1)I) = 1 = dimker(A—(—-1)Z) = 2.

Kai A3 =1, tai
2 -8 12
A-I=1| 4 —-10 12
2 —4 4



2 -8 12 | 0 1 -4 6 | 0
Sistemos [ 4 —-10 12 | 0 |~ O 1 -2 | O
2 =4 4 |0 0O 0 0 | O
233‘3 2
bendrasis sprendinys yra | 2z3 | ir fundamantalioji sistema yraul = [ 2
T3 1

rank(A — (1)]) = 2 = dimker(A—(-1)Z) =1
Gauname Zordano baze: v; = (2;1;0),vy = (—3;0; 1), v = (2;2;1)
Zordano matrica

-1

2 =3 2 3 -8 12 2 -3 2 -1 0 O
1 0 2 4 -9 12 1 0 2 |= 0O -1 0
0 1 1 2 -4 5 0 1 1 0O 0 1
10.3 Pavyzdys
0 2 -2
A=\ -2 4 =2
-1 2 0

charakteringasis polinomas x 4(t) = ¢3 — 4t + 6t — 4 = (t — 2) (1* — 2t + 2)
tikrineés reiksmés : A\y =2, s =1+, 3 =1—1.

tikriniai vektoriai :

u; = (0; 1; 1)atitinka Ay = 2,

u = (1+41+4;1)=(1;1;1) +4(1;1;0) atitinka Ay = 1 + 4,
—1(1;1;0

us = (1—14;1—14;1) = (1;1;1) — i (1;1;0) atitinka A3 =1 — 4.

Tada kanoniné bazé yra

vy =(0;1;1)

va=(1;1;1)

vy = (1;1;0)

ir kanoniné matrica yra
011\ '/ 0 2 =2 011 2 0 0
1 11 -2 4 =2 111 ]=(0 1 1
1 10 -1 2 0 1 10 0 -1 1



